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Presentacion

La calidad del Sistema Educativo Salvadorefio se puede medir a través de
diferentes indicadores, uno de ellos lo constituye la Prueba de Aprendizaje y
Aptitudes para Egresados de Educacion Media, PAES; ya que permite identificar
los niveles de logro de aprendizaje que alcanzan los estudiantes en las
asignaturas de Matemética, Estudios Sociales y Civica, Lenguaje y Literatura y
Ciencias Naturales.

La PAES evalla las competencias que estdn planteadas en los programas de
estudio de cada asignatura. Los conocimientos y habilidades que conforman
dichas competencias se exploran a través de items de opcion mdltiple y de items
de desarrollo o de respuesta abierta.

Para garantizar la calidad técnica de la prueba, los items fueron validados con
estudiantes de bachillerato y con docentes de educacion media representantes del
sector publico y sector privado de los distintos departamentos del pais; en total
participaron 85 docentes en la validacion técnica de los items.

Con el propésito de que los docentes conozcan cuales fueron los resultados de los
items incluidos en la PAES 2014, se pone a disposicion este documento: “items de
la PAES 2014 y Justificaciones de las opciones de respuesta”’, el cual se ha
elaborado para cada asignatura. Se presenta el item, tal como se incluy6 en la
prueba; se especifica el Indicador de logro del programa de estudio con el que
esta relacionado lo que se evalla y la Habilidad que se explora.

En vista de que tanto la respuesta correcta del item como las demas opciones de
respuesta tienen un sentido pedagogico, se proporciona la justificacion de cada
una de las opciones para que los docentes conozcan qué se pretendia explorar en
cada una de ellas, y con los resultados que se han proporcionado en el reporte:
“Porcentaje de respuestas de las opciones de cada item” correspondiente a cada
centro educativo, los docentes podran identificar qué les resultdé dificil a los
estudiantes o cuales fueron los problemas por los que no pudieron responder
correctamente, para que puedan reorientar la labor pedagodgica con los
estudiantes que son atendidos el presente afio.

Esperamos que esta informacion sea de mucha utilidad para implementar
acciones encaminadas a mejorar la calidad de la educacién que se brinda.
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Item 1

1 Enlaimagen se muestran los elementos que forman el tejido sanguineo, ¢ cuél es la
funcién de las plaquetas?

GLOBULO ROJO

PLASMA

A. Transportar el oxigeno. B. Intervenir en los procesos inmunoldgicos.

C. Intervenir en la coagulacion sanguinea.  D. Disminuir las reacciones alérgicas.

Indicador de logro: 9.8 Indaga, experimenta, representa y describe los tejidos animales y
vegetales indicando la estructura, tipo de célula, funcién y otras caracteristicas.

Habilidad: Aplica criterios de clasificacion para los procesos y funciones de las ciencias
naturales en los tipos sanguineos, tejidos animales y vegetales, reacciones quimicas y
tabla periddica.

Respuesta Correcta: C

Conoce la funcién de las plaquetas como las células especializadas del tejido sanguineo
en el proceso de coagulacion de la sangre.

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcion equivocada.

A. Desconoce que esta funcion la realizan los glébulos rojos o eritrocitos.

B. Desconoce que esta funcion la realizan otras células del tejido sanguineo (linfocitos),
gue pertenecen a la serie de los glébulos blancos.

D. Confunde la funcion que realizan otras células del tejido sanguineo (eosindfilos) y que
pertenecen a la serie de los glébulos blancos.
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ltem 2

2 El siguiente esquema es la representacion de la Tabla Periédica actual, en el que se
ubican dos elementos quimicos, E; (grupo 7 y periodo 5) y E, (grupo 5y periodo 4), a
partir de esta informacién indica la respuesta correcta:

Grupos >
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18

«— Periodos —>
~N Oy L B W N

E; tiene igual cantidad de protones y electrones que E,.
E; posee igual cantidad de protones que E,.

E, posee menor cantidad de protones que E;.

E, presenta mayor cantidad de electrones que E;.

ooy

Indicador de Logro: 5.7 Indaga, representa, describe y explica el criterio para la
organizacion y distribucién de los elementos quimicos en la tabla peridédica moderna con
base en el orden de sus pesos atdmicos.

Habilidad: Aplica criterios de clasificacion para los procesos y funciones de las ciencias
naturales en los tipos sanguineos, tejidos animales y vegetales, reacciones quimicas y
tabla periddica.

Respuesta Correcta: C

Conoce que en la Tabla Peri6dica moderna se ordenan los elementos quimicos segun el
orden ascendente de su numero atémico, por lo que al ubicar los elementos E1 y E2 de
acuerdo a las coordenadas del grupo y periodo, E2 (vanadio, Z = 23) tiene menor nimero
atomico que E1 (radio, Z = 88). El nUmero atdmico (Z) es el nUmero de protones en el
nucleo de cada atomo de un elemento, pero debido que el atomo es neutro, el nimero de
protones es igual al nimero de electrones. En este sentido E2 tendra menor cantidad de
protones y electrones que E1.
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Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcidn equivocada.

A. ldentifica la ubicacién correcta de los elementos E1 y E2 en la Tabla Periédica, pero
olvida que el numero atomico representa la cantidad de protones dentro del nucleo del
atomo y el nimero de electrones en orbita del mismo, por lo que la cantidad de los
protones y electrones es distinta para cada elemento, debido a la posicion en la que se
encuentran.

B. No identifica que el numero atémico es distinto para cada elemento quimico y por ende
la cantidad de protones y electrones de igual manera ser& diferente, por lo tanto, ambas
particulas subatomicas les confiere propiedades caracteristicas fisicoquimicas variables.

D. Confunde posiblemente los términos de grupo y periodo, porque considera
errbneamente que un grupo es una fila y un periodo, una columna, entonces los
elementos que considera son E1 (dubnio, Z = 105) y E2 (zirconio, Z = 40), por lo que
deduce que la cantidad de electrones en E2 es mayor.
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Item 3

e

3 Si en una calle de tu vecindario ocurriera un derrame de acido sulfdrico (H,SOy) y te

~

solicitan una solucién para evitar que el producto provoque dafios a las personas y al

medio ambiente, ¢ qué solucion propondrias?

A. Implementar un procedimiento de seguridad neutralizando el efecto del acido con un
producto como el bicarbonato de sodio (NaHCOyg,.

B. Solicitar pipas con agua clorada y regarla sobre el derrame del compuesto y eliminar
asi el &cido sulfurico del area.

C. Aplicar sobre el acido sulfarico derramado, acido nitrico (HNO3), por tener
propiedades que favorecen la solucién al problema.

D. Neutralizar el acido sulfarico afiadiendo una base y un acido, logrando residuos con un

pH neutro.

Indicador de logros 6.2 Experimenta, describe e identifica los principales tipos de
reacciones quimicas: composicion descomposicion, desplazamiento y neutralizacién.

Habilidad: Ejemplifica y explica los tipos de relaciones entre fenémenos procesos u
organismos en diferentes aplicaciones o contextos, relacionando diferentes variables.

Respuesta correcta: A

Analiza que la solucion al problema planteado debe ir en la via de neutralizar la reaccion
entre el 4cido sulfarico y un compuesto basico como el bicarbonato de sodio de la cual
resulta la formacién de agua y sulfato de sodio que evitara que se complique la salud de
las personas y del ambiente.

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcion equivocada.

B. Desconoce que la mezcla agua-acido sulfirico es peligrosa y una de las
recomendaciones para el manejo es afiadir SIEMPRE el acido sobre el agua y no el agua
sobre el acido como se sefiala en esta opcidn lo que crearia mas problemas que
soluciones ya que lo que se busca es eliminar los efectos del derrame de acido sulfurico.

C. Desconoce que 2 acidos combinados solo crearia un nuevo problema aparte de los
gue ya genera el acido sulfarico por si mismo, porque el acido nitrico es otro compuesto
gue afecta al medio ambiente, no tiene idea de que la solucién es neutralizar el &cido con
una base ya que el acido sulfarico y el acido nitrico son acidos fuertes.

D. reconoce que una base neutraliza, pero no analiza que esta opcién plantea una
solucién ambigua que no resuelve el problema, ya que no puede ser la alternativa agregar
también un &cido, porque de ser asi no se lograria el pH neutro.
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Item 4

ﬁ El esquema representa una relacion entre especies de la misma poblacion: la reinam
zangano y las obreras en una colmena.

A este tipo de relacién entre especies de un ecosistema, se le denomina:

A. interespecifica de competencia. B. interespecifica de cooperacion.

C. intraespecifica de competencia. D. intraespecifica de cooperacion.

Indicador de logro: 11.4 Investiga, representa, ejemplifica y explica las relaciones
interespecificas e intraespecificas entre las especies en los ecosistemas.

Habilidad: Ejemplifica y explica los tipos de relaciones entre fenémenos procesos u
organismos en diferentes aplicaciones o contextos, relacionando diferentes variables

Respuesta correcta: D

Conoce que en una relacién intraespecificas de cooperacion la division del trabajo entre
individuos que integran la poblacién del ejemplo, crean una dependencia muy estrecha
del trabajo que realiza cada una de las especies, de forma tal que no pueden sobrevivir si
se aislan.

Justificacion de las Respuestas, Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcién equivocada.

A. Se desconoce que no es una relacion entre especies diferentes, ni se trata de una
competencia entre ellas sino al contrario todo un trabajo organizado en el que todos dan
Su aporte para sobrevivir.

B. La relacion interespecifica, se registra entre especies diferentes, por lo tanto el
estudiante a partir de su desconocimiento de las relaciones confunde el ejemplo
posiblemente porque se hace referencia a los nombres comunes y diferentes de las
especies que forman la colmena.

C. El estudiante posiblemente analice que si esta el zangano y la reina, se vuelva en
algun momento una competencia entre los machos, pero el ejemplo es claro al referirse a
toda la relacién y trabajo entre todas las especies de la poblacion de la colmena.
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ltem 5

5 El voltaje de los cables de alta tension para la distribucion de energia eléctrica, es
convertido por transformadores a valores de 120 o 240 voltios para el funcionamiento
de los electrodomésticos. El esquema muestra el nimero de vueltas de una bobina
que transforma 18 000 voltios a 120 voltios, ¢cuantas vueltas debe de tener la
segunda bobina?

N1=7 500

La bobina secundaria debe tener 150 vueltas.
La bobina secundaria debe tener 288 vueltas.

La bobina secundaria debe tener aproximadamente 1/50 vueltas.
La bobina secundaria debe tener aproximadamente 50 vueltas.

©0Ow>

Indicador de logro: 4.8 Explica y valora la importancia de la integracion de los
fendmenos eléctricos y magnéticos en las aplicaciones tecnoldgicas.

Habilidad: Ejemplifica y explica los tipos de relaciones entre fenébmenos procesos u
organismos en diferentes aplicaciones o contextos, relacionando diferentes variables.

Respuesta correcta: D

Se analiza que los transformadores poseen la capacidad de aumentar o disminuir la
fuerza electromotriz (fem) o el voltaje de una corriente alterna, esto debido a la induccion
del campo magnético generado por un nucleo metdlico con igual area transversal,
dependiendo solamente en el nimero de vueltas que el alambre conductor posea a cada
lado del ndcleo metdlico, y para resolver el problema se deben seguir los siguientes pasos

Debido a que se tiene el mismo flujpo magnético se deduce la ecuacién de
transformadores eléctricos.

ch = CDZ
AV, AV,
Ny N,
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Luego, comparando el transformador general con la bobina de ignicién se debe establecer
el mismo principio dado que son alambres conductores amarrados de un ndcleo metalico
cilindrico. Pero tomando las condiciones de voltajes de transformacion.

18000V 120V
7500 N,

La transformacion se puede llevar a cabo enrollando N_2 la segunda bobina:

120V

N, = ——— 7500 = 50 vuelt
2= 18000V vuettas

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcion equivocada.

A. No establece adecuadamente la ecuacion de los transformadores eléctricos y al no
considerar las vueltas de la primera bobina y obtiene el siguiente resultado:

N; 18000V
N, 120V

B. Establece de manera equivocada la relacion de la ecuacion del transformador.

Ny AV,

AV, N,
(18000 V)(120V)
2= 7 500 -

C. Establece la relacion de manera inversa, asumiendo que en el primer embobinado
existe un menor potencial:

N 18000V 1
27120V -(7500) 50

10
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ltem 6

ﬂ Hay muchas evidencias que demuestran que los infantes que consumen maym
cantidad de comida con bajo nivel nutricional, tienen mas probabilidad de desarrollar
enfermedades, ¢cudl es el la razon de este problema, considerando la participacion de
las biomoléculas involucradas en este tipo de alimentos?

A. Tienen minimas cantidades de carbohidratos por lo que se ve afectado el sistema
inmunolégico.

B. Poseen altas cantidades de acidos grasos saturados que afectan el sistema
inmunoldgico.

C. Poseen altas dosis de aminodacidos, convirtiéndose en problemas de tipo alérgico.

D. Tienen altas cantidades de enzimas y producen obesidad e hiperactividad en los nifios
y nifias.

Indicador de logro 7.5: Experimenta y describe la importancia e impacto de las
biomoléculas en la produccion de alimentos, jabones, medicina y la agroindustria.

Habilidad: Explica las causas y consecuencias de procesos factores y fenébmenos, que
afectan al medio ambiente.

Respuesta correcta: B

Analiza que dentro de las biomoléculas, las altas cantidades de acidos grasos saturados,
provienen de alimentos que contienen grasas (lipidos) de origen animal como en la
comida rapida o chatarra, causando la elevacién del colesterol y con efectos sobre el
sistema inmunoldégico de los nifios provocando, por ejemplo, problemas respiratorios y de
la piel.

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcion equivocada.

A. No analiza el verdadero efecto en el organismo de los componentes de la comida
rapida, ya que el que minimas cantidades de carbohidratos, no van a producir los efectos
sefialados.

C. Reconoce que la comida chatarra produce problemas de alergia en los nifios, pero
desconoce que no contiene altas dosis de aminoacidos (proteinas), sino que de acidos
grasos presentes en lipidos y carbohidratos.

D. Confunde una biomolécula del grupo de las proteinas, y un efecto que no corresponde
al tipo de afeccién que se da en los infantes al consumir este tipo de comida.

11
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tem 7

7 En el modelo atdbmico de Niels Bohr se posicionan los electrones en niveles de
energia alrededor del nucleo, ¢qué significa que un electron se encuentre en estado
basal o en estado fundamental?

Nucleo

Orbita

Electron

Esta posicionado en un orbital en el que se emite energia.
Esta situado en el nlcleo atébmico emitiendo energia.

Esté ubicado en el nivel de energia mas préximo al nacleo.
Se encuentra en el nivel de energia mas lejano del nucleo.

oCOow>

Indicador de logro: 5.2 Indaga, representa y describe la estructura del modelo del &tomo
de Bohr y del mecanico cuantico.

Habilidad: Representa e interpreta informacion de las ciencias naturales de forma
simbdlica, gréfica o literal.

Respuesta correcta: C

A partir del esquema se identifica que el electron s6lo se mueve en niveles de energia
definidos denominados orbitas, en los que no se emite energia. Cuando electrén se
encuentra en estado basal o fundamental, se halla en el nivel de energia mas bajo, siendo
el mas préximo al nacleo.

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcion equivocada.

A. Identifica que el electron se mueve en 6rbitas alrededor del nlcleo pero ha olvidado de
gue en dichas orbitas no se emite energia, ya que Unicamente hay emision de energia en
forma de luz cuando los electrones “regresan” desde niveles de energia altos hacia
niveles de energia mas bajos.

12
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B. No identifica que el electron se encuentra fuera del nucleo, puesto que en ella
Unicamente se hallan los protones y los neutrones. Asimismo, que el electrén en si mismo
no emite energia en forma de luz, sino que lo hace cuando al ubicarse en niveles de
energia altos “salta” a niveles de energia mas bajos.

D. Reconoce que el estado basal o fundamental se denomina a un nivel de energia en el
que se mueve el electrén pero ha olvidado de que es en el nivel mas préximo al nucleo
seleccionando la posicion contraria a esta.

13
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ltem 8

C Las ondas mecéanicas se diferencian en longitudinales o transversales a partir deh
direccién de la propagacion y la direccion de la vibracion de la materia por la que se
transmite energia. De los siguientes ejemplos clasifica cuales son ondas transversales:

) Las oscilaciones de la cuerda de una guitarra.

1)) Las oscilaciones de un resorte dentro de una bascula.
1)} Las olas producidas por el mar.

V) Las ondas P producidas en los terremotos.

A 1yl B. Iyl C. Iyl D. llyIV

Indicador de logro: 5.1 Experimenta y diferencia con interés las ondas transversales y
longitudinales por sus caracteristicas.

Habilidad: Representa e interpreta informacién de las ciencias naturales de forma
simbdlica, gréfica o literal.

Respuesta correcta: B

Se identifica la diferencia entre ondas longitudinales y transversales, la primera la onda se
propaga en la misma direccién en que vibra la materia y la segunda la onda viaja de
manera perpendicular a la vibraciéon de la materia. Entonces es importante distinguir entre
la direccién de la vibracién de la materia y la direccion de la propagacion de la onda.

Estableciendo que el caso 1) y Ill) son ondas transversales: 1) la direccion de vibraciéon de
la cuerda es perpendicular a la direccion del sonido emitido desde la caja de resonancia,
y en lll), las olas producidas en el mar son producto del viento elevando las aguas del
mar, vibrando de manera perpendicular a la direccién de propagacion de las olas.

El caso Il) y 1V) son longitudinales: 1) porque el resorte vibra en la misma direccion en
gue se propaga la onda, en este caso el peso estira el resorte en la misma direccion en
gue genera una fuerza de reaccién de comprension, y en V), las ondas primarias P, de un
terremoto son las primeras en llegar a la superficie generando un movimiento y vibracion
en la misma direccion, usualmente los suelos se elevan cuando llega la onda secundaria,
S.

14
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Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcidn equivocada.

A. Acierta en el comportamiento transversal de las cuerdas de una guitarra, pero confunde
la direccion de la propagacion onda, posiblemente debido a la posicién vertical de las
basculas;

C. Confunde la direcciéon de la propagacion onda, posiblemente debido a la posicion
vertical de las basculas; pero acierta en el comportamiento transversal de las olas del
mar.

D. Es este caso el estudiante desconoce o confunde la clasificacion de ondas
transversales y longitudinales.

15
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ltem 9

(9 El fosforo actia en la fotosintesis y contribuye a aumentar la resistencia a Ias\
enfermedades en algunas plantas, pero tiene la desventaja que es el elemento mas
dificil de encontrar en la naturaleza, por eso en los agroservicios ofrecen 4cido fosforico
grado agricola (HsPO,, peso molecular = 98 g/mol), el cual contiene un 75% en peso.

¢, Cual es la normalidad de este producto agricola en 62.5 ml de agua?

A. 48.00N B. 36.64 N C. 0.048N D. 0.037N

Indicador de logro: 6.4 Investiga, representa y expresa la molaridad, molalidad,
normalidad y fraccién molar de las soluciones quimicas.

Habilidad: Interpreta la descripcion e informacion de mediciones, graficos, esquemas,
modelos, principios y leyes en el ambito cientifico.

Respuesta correcta: B

Resuelve el problema mediante la férmula general de la normalidad (N), considerando a
partir de la informacién proporcionada lo siguiente:

Peso molecular, PM = 97.994 g/mol = 98 g/mol. Esto significa que cada mol de H3PO,
pesa 98 g de H3PO.,.

75% en peso significa que por cada 100 g de solucién hay 75 g de H;PO, y 25 g de H,0.
Por lo tanto, se deben obtener los Equivalentes —gramo de 75 g de H;PO, recordando que
el H;PO, tiene 3 Equivalentes —gramo:

75 g de H3PO, * 3 Equivalentes — gramo

98 g de H;PO, = 2.29 Equivalentes — gramo

Se sustituye en la férmula:

Equivalentes — gramos _ 2.29 Equivalentes — gramos

= = 36.64 N
Volumen de solucion (L) 0.0625 L

Normalidad, N =

16
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Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcidn equivocada.

A. Desconoce que debera obtener los Equivalentes —gramo para 75 g de acido fosférico,
HsPO,, utilizando la cantidad establecida para 98 g de H3PO,.
Se sustituye en la férmula:

Equivalentes — gramos 3 Equivalentes — gramos 48 N
Volumen de solucién (L) 0.0625L -

Normalidad, N =

C. No reconoce que debe obtener el volumen de la solucion expresado en litros y que
debera obtener los Equivalentes —gramo para para 75 g de &cido fosforico, HsPOy,,
utilizando la cantidad establecida para 98 g de H;PO,.

Se sustituye en la férmula:

Equivalentes — gramos 3 Equivalentes — gramos
Volumen de solucién (L) 62.5 mL

Normalidad, N = = 0.048 N

D. Identifica que requiere utilizar los Equivalentes —gramo de los75 g de H;POy,, por lo que
lo obtiene a partir del peso molecular y sus Equivalentes —gramo, pero olvida que debera
de hacer la conversion de unidades en el volumen para que el valor utilizado sea en litros.

Se sustituye en la férmula:

Equivalentes—gramos __ 2.29 Equivalentes—gramos

Normalidad, N = = 0.0366 N =0.037 N

Volumen de solucién (L) - 62.5mL

17
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Iltem 10

PAES 2014

T

resultante del area bajo la curva?

\_

Observa la siguiente gréfica de tiempo versus velocidad, ¢ cudl es la variable fisica

J

Indicador de logro: 1.11 Resuelve problemas de equivalencias y conversiones de
unidades fisicas aplicando correctamente el analisis dimensional.

Habilidad: Aplica reglas, procedimientos y estrategias para la resolucion de problemas
sobre conversiones de unidades, vectores, principios de Pascal y balanceo de

ecuaciones quimicas.

Respuesta correcta: A

Se aplica el analisis dimensional y se relacionan las variables velocidad v y tiempo t,
utilizando la ecuacién de cinematica.

Av-t =Ax

La dimension del area bajo la curva es longitud L, por lo que la variable que representa es

el desplazamiento Ax.

18
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Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcidn equivocada.

B. No hace ninguna relacién conceptual matemética y evade la relacién entre las variables
de velocidad y tiempo, asume como Unico resultado, la velocidad.

C. Esta respuesta solo relaciona la variable del tiempo, dejando la expresion
matematicamente errada.

Av-t =Ax

L
t—E— Z =[S]
S

D. No considera el area bajo la curva sino que obtiene la pendiente o tasa de cambio de
la gréfica lineal, esto es equivalente a la aceleracion que experimenta el objeto.

Por lo que el andlisis dimensional se obtiene asi:
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Item 11

11 Una persona quiere insertar un clavo en la pared pero el martillo y el clavo que utiliza no\
es suficiente para insértalo, cansado de realizar varios intentos decide utilizar un clavo
cuya area de contacto es la mitad del anterior y un nuevo martillo que le permite
duplicar la fuerza. ¢ Como sera la nueva presion ejercida entre el clavo y la pared?

El doble de la presidn ejercida anteriormente.
Cuatro veces la presién ejercida anteriormente.

La misma presion ejercida anteriormente.

o0 wp»

La mitad de la presion ejercida anteriormente.

Indicador de logro: 2.3 Plantea, analiza y resuelve problemas de calculo aplicando los
principios de Pascal y Arquimedes

Habilidad: Aplica reglas, procedimientos y estrategias para la resolucion de problemas
sobre conversiones de unidades, vectores, principios de Pascal y balanceo de
ecuaciones quimicas.

Respuesta correcta: B

Contesta correctamente ya sea realizando un razonamiento en el que se analice que al
duplicar la fuerza se duplica la presion y al reducir a la mitad el area se duplica la presion,
dando como efecto resultante una fuerza cuadruplicada, o se resolvié mediante desarrollo
matematico de la siguiente forma:

Fy
P, =—
Aq
F, =2F4 , A2—7
F,
P, =—
_2F1
2=,
2
Fq
P,=4—
2 A1
PZ:4'P1

20



' CIENCIAS NATURALES PAES 2014

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcidn equivocada.

A. Puede llegar a esta respuesta por 2 errores: pensar que por duplicar la fuerza se
duplica la presion sin importar la reduccion del area o considera que al reducir el area a la
mitad se duplica la presion sin considerar la duplicidad en la fuerza.

Fyq Fyq
P, =" P =—"
1 A1 1 A1
2F, Fy

P, =—— P, =
2 A1 2 A1/2
P2:2P1 P2=2P1

C. Al seleccionar esta opcién, posiblemente considera que el reducir el area del clavo a
la mitad conlleva a la mitad de la presion y al duplicar la fuerza se cancelan para quedar la
misma presion original.

D. Solo considera la reduccién de area y le hace creer que al reducir a la mitad el area se
reduce a la mitad la presion sin tomar en consideracion los efectos de la fuerza.

F
P1 - A—i
Fq
P, =
A
1/2
Py = Pl/
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tem 12

6 Observa los esquemas de extremidades anteriores de algunos vertebrados. 3,th
prueba de la evolucién representan?

ey

A. Embriolégicas. B. Taxondmicas. C. Registro fosil. D. Morfoldgicas.

Indicador de logro: 8.5 Indaga, argumenta y describe las diferentes pruebas de la
evolucion: registro fosil, pruebas embriolégicas, taxonémicas y morfolégicas, entre otras.

Habilidad: Relaciona la estructura y funciébn de moléculas organicas, gametos y
organismos bioldgicos considerando los diferentes niveles de organizacion

Respuesta correcta: D

Reconoce que la secuencia de extremidades anteriores de diferentes vertebrados es una
forma de representar un esquema de organizacién morfolégica de un antepasado comun,
para diferentes adaptaciones como correr, nadar, volar.

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcidn equivocada.

A. Desconoce que las pruebas embrioldgicas estan respaldadas por la similitud de una
serie de diferentes especies en su etapa embrionaria.

B. Desconoce que es una prueba en la que la aparicion y forma de diversificacion de las
especies, se realiza a través de la clasificacidon binomial de las especies en diferentes
ubicando el género y especie de cada una.

C. Es probable que al ver los huesos se incline por seleccionar un registro fosil, pero
desconoce que para ejemplificarlo es con fotografias de continuidad entre formas de vida
desaparecidas y las especies actuales.
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tem 13

ﬁUtiliza la siguiente ecuacion quimica para relacionar sus componentes conh

informacion que se presenta en la tabla:

A
2KCl03(S) i ZKCI(S) + 302(g)

Componentes de lareaccién quimica Valores
1. Coeficiente del clorato de potasio a.l

2. En equilibrio, cantidad de atomos de oxigeno b. 5
3. (;antidad de reactivos que participan en la reaccion c. 3
4. Atomos de oxigeno de cada molécula de clorato de d 6
potasio '
e 2
A. 1-a; 2-d; 3-e;4-b B. 1-e; 2-d; 3-a; 4-c.
C. 1-c; 2-b; 3-a; 4-e. D. 1-e; 2-a; 3-d; 4-c

Indicador de logro: 6.1 Experimenta, describe y representa con interés una reaccion
quimica con sus componentes.

Habilidad: Relaciona la estructura y funcion de moléculas organicas, componentes de
reacciones quimicas, gametos y organismos bioldgicos considerando los diferentes
niveles de organizacion.

Respuesta correcta: B

A partir de la reaccién reconoce los elementos que estructuran a una reaccién quimica
con la descomposicién de dos moléculas de clorato de potasio sélido, KCIO3, para
producir de forma irreversible dos moléculas de cloruro de potasio sélido, KCI, y tres
moléculas de oxigeno gaseoso, O2. De esta forma, el reactivo es el KCIO3, los productos
son el KCly 02y los coeficientes son 2, 2 y 3, respectivamente.

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcidn equivocada.

A. ldentifica que en la reaccion Unicamente existe un reactivo pero confunde los
conceptos de atomos y moléculas porque cada molécula de KCIO3 presenta tres atomos
de oxigeno. De igual forma, confunde los términos de coeficientes con subindices.

C. Solo se reconocen algunos de los componentes de la reaccién quimica, por lo que se
hace dificil interpretar la ubicacion de los atomos y de los reactivos que participan y
ubican equivocadamente estos componentes.

D. En esta opcion solo se maneja la cantidad de atomos de oxigeno, no se distinguen
coeficientes y subindices, y moléculas y atomos, que es el sentido de la simbologia para
las condiciones en las que se da la reaccion quimica.
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tem 14

14 Sitodos los electrodomésticos estan conectados a un circuito en paralelo cuya fuente de
alimentacion es de 120 voltios, ¢.en cual caso demandarian igual corriente eléctrica?

Si los electrodomésticos estan encendidos por igual tiempo con diferentes potencias.
Si, el voltaje que pasa por cada electrodoméstico es diferente.

Si, todos los electrodomeésticos estan encendidos y tienen la misma potencia.

Si, la corriente que pasa por cada electrodoméstico es la misma.

oCow»

Indicador de logro: 3.11 Analiza y construye creativamente circuitos eléctricos en serie 0
en paralelo, siguiendo esquemas e instrucciones verbales o escritas.

Habilidad: Interpreta descripciébn e informacion de mediciones, graficos, esquemas,
modelos principios y leyes en el ambito cientifico.

Respuesta correcta: C

Identificando las propiedades de un circuito con arreglo paralelo, el voltaje es constante y
la cantidad de corriente depende de la resistencia con que interactla; mayor resistencia
menor corriente y viceversa, utilizando la ley de Ohm:

i My

Iz

]

Luego, debido al caso de toma corrientes para electrodomésticos, el analisis seria a partir
de la potencia eléctrica, que se refiere a la cantidad de energia que consume en el tiempo
y se relaciona con el voltaje y corriente asi:

P=IV

En términos de corriente.

I=—
v

Como las conexiones son en paralelo y por ende el voltaje es constante, entonces para
gue la corriente eléctrica suministrada sea igual para todos los electrodomésticos
dependera directamente de la potencia de los electrodomésticos.

24



' CIENCIAS NATURALES PAES 2014

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcidn equivocada.

A. No se comprende que la potencia eléctrica es la cantidad de energia que un
electrodoméstico disipa en un determinado tiempo, el aumento de cantidad de tiempo de
encendido solamente aumentard la cantidad de energia eléctrica consumida por el
dispositivo.

B. Considera el voltaje variable, sin analizar que se dice en la informacion el valor
constante del voltaje que se suministra a los electrodomésticos.

D. Confunde el principio de conservacién de la corriente eléctrica de un circuito en serie
con un circuito en paralelo, debido que solamente en los arreglos en serie la corriente que
fluye es constante, porque solo tiene un camino que recorrer.
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Iltem 15

15 Observa el siguiente esquema. ¢ Cémo se determina la herencia del sexo?

Progenitores

ovulo

Hijo Hija

A. Por la union del cromosoma X del progenitor y del cromosoma X de la progenitora se
hereda un descendiente del sexo masculino.

B. Por la union del cromosoma X de la progenitora y el cromosoma Y del progenitor se
hereda a un descendiente del sexo masculino.

C. El cromosoma X de cada uno de los progenitores es el responsable de definir la
herencia para el sexo masculino o femenino.

D. De los dos cromosomas sexuales X de la progenitora dependen la herencia para el
sexo masculino o femenino.

Habilidad: Aplica reglas, procedimientos y estrategias para la resoluciéon de problemas
sobre cruces genéticos, conversiones de unidades, vectores, principios de Pascal y
balanceo de ecuaciones quimicas.

Respuesta correcta: B

Conoce vy analiza el resultado del cruce genético a partir del esquema que de la unién del
cromosoma X de la progenitora y el cromosoma Y del progenitor se hereda a un
descendiente del sexo masculino.

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcion equivocada.

A. Desconoce que para heredar a un descendiente el sexo masculino debe ser a partir de
la unién de un cromosoma Y masculino y uno X femenino.

C. Al no interpretar adecuadamente el esquema, confunde la aportacion del cromosoma
de cada progenitor para la asignacion hereditaria del sexo.

D. Desconoce que de los cromosomas de los progenitores para la herencia del sexo, el
que aporta el cromosoma que define el sexo masculino es el hombre y no la mujer.
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Iltem 16

(16 Se usan distintas clases de sales de bismuto para la preparacion de cementos\
odontoldgicos, uno de estos componentes es el trioxido de bismuto, gracias a sus
ventajas de adherencia y no permitir la penetracién de los rayos X. En presencia de
calor este compuesto se descompone en bismuto sélido y atomos de oxigeno gaseoso.
Identifica la ecuacién quimica balanceada que represente lo expresado.

A A
A. 23!203(5) i 4'Bl(s) + 302(9) i) B. Bl203(s) b Bl(s) + OZ(g) l

A A
C. 23203(5) 4 4'B(s) + 302(9) T D. 3203(5) 4 B(s) + 02(9) i)

Indicador de logro: 6.6 Balancea correctamente ecuaciones quimicas mediante
diferentes métodos: por tanteo, algebraico y dxido-reduccion.

Habilidad: Aplica reglas, procedimientos y estrategias para la resolucion de sobre
conversiones de unidades, vectores, principios de Pascal y balanceo de ecuaciones

Respuesta correcta: A

Se interpreta que en la reaccion existe una equivalencia entre el nUumero de reactivos y el
namero de productos, ya que al estar correcto el balanceo la suma de la masa de las
sustancias reaccionantes es igual a suma de la masa de los productos con 4 atomos de
bismuto solido (Bi(s)) y 3 atomos del gas oxigeno (02 (g)), obteniéndose en toda la
reaccion 2, 4 y 3 coeficientes respectivamente.

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcion equivocada.

B. No se logra visualizar que en esta reaccion no se han colocado coeficientes ni en los
reactivos, ni en los productos, por lo que no es correcta porque no esta balanceada.

C. Reconoce los elementos que conforman la reaccion quimica y aunque esta
debidamente balanceada, no relaciona lo que se le menciona en el enunciado sobre las
sales de bismuto para la preparacion de cementos odontolégicos y confunde los
elementos quimicos bismuto (Bi) y boro (B).

D. No identifica que la reaccion quimica no se halla completa si no est4 balanceada, y
esta no presenta ningun coeficiente y ademas, confunde los elementos quimicos bismuto
(Bi) y boro (B).
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tem 17

17 sSegun las imagenes y las propiedades de refraccion de la luz, ¢cudl de las siguientes
respuestas sobre la relacion de la velocidad de la luz y el indice de refraccion es
correcta?

()

Aire

vidrio

n=133 ar=32° n-= 152 a- =28°

A. La luz viaja con mayor velocidad en el esquema (I) que en el esquema (ll), debido a
que el indice de refraccion del agua es menor que el indice de refraccion del vidrio.

B. La luz viaja con mayor velocidad en el esquema (I) que en el esquema (ll), debido a
gue el indice de refraccién del agua es mayor que el indice de refraccion del vidrio.

C. La luz viaja con mayor velocidad en el esquema (ll) que en el esquema (I), debido a
gue el indice de refraccién del vidrio es menor que el indice de refraccion del agua.

D. La luz viaja con mayor velocidad en el esquema (Il) que en el esquema (l), debido a
gue el indice de refraccion del vidrio es mayor que el indice de refraccion del agua.

Indicador de logro: 5.8 Experimenta, representa, explica y mide el angulo de refraccion
de un rayo al pasar de un medio a otro diferente.

Habilidad: Aplica reglas, procedimientos y estrategias para la resolucion de problemas
sobre conversiones de unidades, vectores, principios de Pascal y balanceo de
ecuaciones quimicas.

Respuesta correcta: A

A partir de la imagen y la informacién dada, deduce que la velocidad de la luz se ve
afectada por el medio, utilizando la definicién del indice de refraccion:

c
n=-—
v
Para conocer en ¢cual de los casos viaja la luz con mayor velocidad en el segundo
medio?, establece la siguiente relacion:
c c

Y Nyidrio =
agua Uyidrio

Nagua =
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La velocidad de la luz en el medio es inversamente proporcional al indice de refraccion:

c c
Vagua = Y Vidrio =
agua Nyidrio

Comprobado al relacionar ambas ecuaciones, usando la velocidad de la luz en el vacio c,
como factor comun:

naguavagua = NyidrioVvidrio

Por lo que la velocidad de la luz en el agua depende de la proporcién entre los indices de
refraccion:
_ Nyidrio

vagua - Uvidrio y Nyidrio > nagua
agua

<1

Nyidrio Nagua

nagua Nyidrio

Por lo que la velocidad de la luz en el agua es mayor dado que la razén entre el indice de
refraccion del vidrio al agua es mayor a 1, exactamente 1.14 veces la velocidad de la luz
en el vidrio, o también al analizar el indice de refraccién del agua al vidrio es menor a 1, lo
que implica que la velocidad de la luz en el vidrio es exactamente 0.875 veces la
velocidad de la luz en el agua.

1.52
Vagua = mvuidrio = 1.14Vyi4ri0

Obteniendo la velocidad de la luz en el vidrio con respecto a la velocidad de la luz en el
agua:

1.33
Uvidrio = mvagua = 0'875vagua
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Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcidn equivocada.

B. Confunde los valores del indice de refraccion en la operacidén matemética, concluyendo
relaciones de velocidades que no corresponden.

c c
Vagua = Y Vvidrio =
Nyidrio nagua

C. Acierta que la velocidad de la luz es mayor en el vidrio que en el agua, pero confunde
los valores del indice de refraccion mostrada en las imagenes.

D. Relaciona equivocadamente las \variables, evidenciando una relacion
proporcionalmente directa entre el indice de refraccion y velocidad.

Vagua = € *Nagua YV Vvidrio = € Nyidrio
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ltem 18

18 ¢En cudl de los siguientes ejemplos ha habido intervencion de los seres humanos y ha
modificado el espacio, la estructura y la dinamica de funcionamiento en el territorio
salvadorefio?

Depdsitos de restos volcénicos en un area de Quezaltepeque.
Deslave de una parte de la cordillera del balsamo.

Erupcion del volcan Chaparrastique de San Miguel.

Incendios provocados por vientos fuertes.

oW

Indicador de logro: 10.1 Indaga, identifica y describe los tipos de perturbaciones
naturales y antrGpicas en los ecosistemas salvadorefios y acciones para minimizarlas.

Habilidad: Explica las causas y consecuencias de procesos factores y fenbmenos, que
afectan al medio ambiente.

Respuesta correcta: B

Analiza que en el deslave de una parte de la cordillera del balsamo, hubo una
predominante influencia de la mano humana para considerarla una perturbacién de tipo
antropica, ya que en la base del talud se construyeron viviendas a pesar de que existia
prohibicion parara hacerlo, segun la ordenanza municipal de Santa Tecla; ya que la
vegetacion o masa forestal en el area favorece la estabilidad de la ladera, realizando una
funcion de sujecion del terreno y disminucién del poder erosivo de las precipitaciones o
movimientos sismicos.

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcidn equivocada.

A. Posiblemente lo relaciona con el hecho del area de terreno afectada, pero es también
una consecuencia de una perturbacion natural de restos de la erupcién volcanica que se
han depositado en un area geografica conocida como “las lavas de Quezaltepeque”

C. Si desconoce que en una erupcion volcanica no hay participacién de la mano humana,
puede seleccionarla posiblemente por ser una noticia reciente de un posible desastre en
el territorio nacional.

D. Confunde una perturbaciéon natural con una antrépica, ya que los vientos fuertes tienen
gue ver con el origen de los mismos, en cuanto a la diferencia de presion entre dos puntos
de la superficie terrestre, cuanto mayor sea la diferencia de presion, mayor sera la fuerza
del viento.
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tem 19

(+ )

19 Si el valor de la resistividad de un material conductor de electricidad es de
1.68 X 10%Q.m a 20°C, significa que:

El material puede conducir la electricidad solamente a 20°C.

Esa es la medida especifica de qué tanto el material resiste el paso de la corriente.
Es el valor de la resistividad de todos los materiales que conducen la electricidad.
La conductividad de la electricidad en un material aumenta con la temperatura.

oCow>»

Indicador de logro: 3.8 Experimenta y clasifica con interés algunos materiales del
entorno en conductores, semiconductores y aislantes de la electricidad.

Habilidad: Ejemplifica y explica los tipos de relaciones entre fen6menos procesos u
organismos en diferentes aplicaciones o contextos, relacionando diferentes variables

Respuesta correcta: B

Analiza que cada material conductor de la electricidad tiene una constante especifica, que
da una medida de cuanto resiste el paso de una corriente, en este caso es del cobre, que
es uno de los elementos conductores de la electricidad.

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcion equivocada.

A. Si es cierto que la temperatura influye en el aumento o disminuciéon de la resistencia de
un material, ya que a mayor temperatura aumenta la resistencia de un conductor, y a
menor temperatura disminuye, pero no se puede fijar un valor como el que se afirma en
esta opcién.

C. Desconoce que cada material conductor tiene su propia constante de cuanto resiste el
paso de una corriente y por lo tanto los valores varian de un material a otro.

D. Confunde la terminologia de la expresion que se muestra ya que la conductividad es lo
contrario a la resistividad, ya que determina cuanto es la capacidad de un material de
conducir la corriente.
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Iltem 20

e

20 La opcion que representa un ejemplo de una adaptacion de tipo morfolégica que han
desarrollado algunas especies para sobrevivir en su medio, es

el cortejo de los machos en la época de apareamiento.

el desarrollo alcanzado por las branquias, al utilizar el oxigeno disuelto en el agua.
el tipo de dientes, segun la dieta alimenticia de las diferentes especies.

la reduccion de agua y minerales en la transpiracion vegetal.

oCOow>

Indicador de logro: 11.5 Investiga, compara y describe algunos factores que inducen
adaptaciones anatémicas, fisiol6gicas y de conducta en las plantas y animales.

Habilidad: Relaciona la estructura y funcién de moléculas organicas, gametos Yy
organismos biolégicos considerando los diferentes niveles de organizacion.

Respuesta correcta: C

Reconoce el ejemplo de una adaptacion morfolégica o anatémica como es el de una
especie gue para su tipo de dieta alimenticia debe contar con dientes adaptados para tal
fin.

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcion equivocada.

A. Confunde una adaptaciéon de conducta con una anatémica, ya que el cortejo a través
de estimulos o plumajes de algunas especies se da como una respuesta de conducta
especifica en un periodo o fase como la reproduccion.

B. Confunde una adaptacién morfoldgica, con una fisioldgica, ya que el hecho de una
estructura del aparato respiratorio de peces, como las branquias utilicen el oxigeno
disuelto en el agua es un proceso no de forma o de estructura sino que de
funcionamiento.

D. Confunde una adaptacion morfolégica, con una fisiolégica, porque el ejemplo hace
relacién al tipo de plantas que por vivir en zonas desérticas, deben reducir la transpiracion
para retener el agua y minerales.

33



' CIENCIAS NATURALES PAES 2014

Item 21

6 Analiza la siguiente reaccion. \

ECOZ{.;} + EHzO{[} Luz solar Cs Hiz 0.5[;:; + 502{;;
A B Clorofila c D

¢ Por qué es importante el elemento de la reaccién sefalado con la letra “D”?

Ayuda a absorber la energia necesaria de la luz del Sol para iniciar el proceso.
Es el elemento vital que permite cumplir el proceso respiratorio.

Es elemental para la sintesis de los carbohidratos.

Es expulsado por las plantas a través de los discos tilacoides de las hojas.

oo

Indicador de logro: 9.9 Indaga, representa e interpreta el proceso de la fotosintesis en
las plantas.

Habilidad: Representa e interpreta informacion de las ciencias naturales de forma
simbdlica, gréfica o literal.

Respuesta correcta: B

Analiza que la fotosintesis produce oxigeno que es liberado a la atmésfera, hecho de
fundamental importancia para la vida ya que mantiene el vital elemento en el medio
ambiente, permite cumplir el proceso respiratorio y la oxigenacién del planeta.

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcion equivocada.

A. Si no interpreta lo sefialado con la letra “D” y selecciona lo que indica la flecha de la
reaccion y los elementos luz solar y clorofila, puede considerar esta explicacién
alejandose del significado del oxigeno como producto de la reaccion. No reconoce la
ubicacién de los reactivos y productos.

C. Posiblemente lo relaciona por la forma como aparece en la reaccién a continuacion de
la glucosa, por ser un carbohidrato, desconociendo la importancia de uno de los productos
de la fotosintesis.

D. Desconoce que los discos tilacoides son los que alojan el pigmento clorofila y no tiene
relacion con la expulsion del producto sefialado, sino que con la captacion de la energia
solar.
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Item 22

62 Relaciona los siguientes ejemplos con la aplicacion de la ley del gas ideal que D

corresponde.
Ejemplos Ley del gas ideal
1. Funcionamiento de los globos aerostaticos. a. Ley de Avogadro
2. Efectos del equipo en la practica del buceo. b. Ley de Gay Lussac
3. Mecanismo de accién de las ollas a presion. c. Ley de Charles
d. Ley de Boyle
A. 1-c; 2-d; 3-b
B. 1-c; 2-a; 3-d
C. 3-a; 2-b; 1-b
D. 3-d; 2-b; 1-c

Indicador de logro: 4.7 Indaga, describe y resuelve con seguridad problemas aplicando
las ecuaciones de estado de los gases ideales.

Habilidad: Interpreta la descripcion e informacion de mediciones, graficos, esquemas,
modelos, principios y leyes en el ambito cientifico

Respuesta correcta: A

Relaciona adecuadamente los ejemplos con las aplicaciones de las leyes de los gases ya
que el funcionamiento de los globos aerostaticos se basa en la ley de Charles, porque el
volumen del gas aumenta con la temperatura. En la segunda relacién se aplica la ley de
Boyle ya que al momento de que un buceador va calculando la presion del gas
dependiendo la profundidad a que maneja su ascenso o descenso en el agua y la tercera
es una aplicacion de la ley de Gay Lussac porque en una olla de presién hay un volumen
constante, pero al calentarla el gas en su interior aumenta su presion.

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcidn equivocada.

B. Solo relaciona la ley de Charles con el funcionamiento de los globos aerostaticos, pero
confunde las otras leyes y sus aplicaciones.

C. Identifica adecuadamente la aplicacion de la ley de Gay Lussac con el funcionamiento
de la olla de presion, pero confunde las otras leyes y sus aplicaciones.

D. Solo se logra identificar una de las relaciones de los ejemplos y las leyes de los gases
ideales, confundiendo las otras aplicaciones.
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tem 23

~

3 Las emanaciones de di6xido de carbono, en los Ultimos 100 afos, se ha venido
incrementando considerablemente. ¢Qué consecuencia para el planeta Tierra podria
tener esta tendencia?

(2

Variacién en la temperatura del planeta Tierra.

Disminucién del efecto invernadero por las concentraciones de diéxido de carbono.
Disminucién de otros gases de efecto invernadero en el planeta.

Aumento del efecto invernadero por las concentraciones del didxido de carbono.

00w

Indicador de logro: 10.3 Investiga y explica con responsabilidad casos de resistencia y
resilencia ecolégica

Habilidad: Explica las causas y consecuencias de procesos factores y fenébmenos, que
afectan al medio ambiente.

Respuesta correcta: D

Reconoce que el aumento y la actual concentracion atmosférica de CO2 provoca el
aumento de gases, debido a la accién industrial del hombre, la destruccion de areas
verdes como la quema de combustibles fosiles, produccion de cemento, cambios en el
uso de la tierra, efecto invernadero entre otros que afectan el planeta Tierra.

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcion equivocada.

A. No se analiza que las variaciones de temperatura implican elevacion y disminucion de
la misma, por lo que se debe relacionar con el dato de que en los ultimos 100 afios se ha
venido incrementando, pero esta opcidn no da respuesta a las consecuencias para el
planeta Tierra.

B. Se confunde con la accion contraria de la situacién planteada, ya que la disminucién
del efecto invernadero no se lograra con incremento en las concentraciones del didéxido de
carbono.

C. No se analiza que la disminucién de otros gases, con los efectos para el planeta por
el incremento de dioxido de carbono, no es una consecuencia, Sin0 una causa que
contribuye al aumento del efecto invernadero.
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Item 24

24 |os marcapasos son bombas electromagnéticas, donde su utilidad de
bombear sangre por el corazén funciona bajo la fuerza magnética aplicada a
un conductor que transporta corriente. La fuerza magnética es el resultante
del producto vectorial entre el campo magnético B y la corriente I.

Segun la siguiente figura que representa el funcionamiento de un marcapaso,
¢en qué direccion se encuentra el desplazamiento de la sangre?

En la direccion contraria a la fuerza inducida.

En la direccion contraria de la corriente eléctrica.
En la misma direccion de la fuerza inducida.

En la misma direccion de la corriente eléctrica.

CoOw>»

Indicador de logro: 1.7 Resuelve la suma y resta de dos o tres vectores por medio de
métodos analiticos y gréficos.

Habilidad: Aplica reglas, procedimientos y estrategias para la resolucion de problemas
sobre conversiones de unidades, vectores, principios de Pascal y balanceo de
ecuaciones quimicas.

Respuesta correcta: C

Identificando la direccion del campo magnético B y
de la corriente I, se encuentran perpendiculares
entre si, aplicando la regla de la mano derecha, se
concluye que la fuerza magnética F viaja hacia
dentro de la pagina.

Tomando: a=B, b =1, yel productoaxb =F.

La Fuerza magnética empuja la sangre
estableciendo la direcciéon de velocidad del flujo,
por lo que la sangre debe fluir en la misma
direccion de la fuerza magnética.
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Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcidn equivocada.

A. Entiende que la fuerza magnética depende del campo magnético pero aplica de
manera equivocada la ley de la mano derecha, tomando: a = I, b = B. concluyendo que la
F viaja hacia fuera de la pagina, haciendo que la sangre fluya en direccion contraria.

B. Considera que la sangre viaja en direccion contraria de la corriente eléctrica, ya que
aplica la regla de la mano derecha desde el campo B hacia la fuerza F, produciendo asi
una direccion contraria a la corriente.

D. Es el caso donde considera que la sangre viaja en la misma direccion de la corriente
eléctrica, debido a que considera que la sangre se ve arrastrada por la corriente eléctrica
y no influenciado por la fuerza magnética.

38



' CIENCIAS NATURALES PAES 2014

tem 25

~

25 E| padre de Rodrigo posee tipo de sangre A Rh’ (negativo), él sera sometido a operacion
y necesita dos donantes. Selecciona de qué tipo sanguineo deberan ser los donantes
compatibles:

A. O Rh' yAB Rh
B. ABRh' y B Rh’
C. ARh y ORNW

D. ARh"y ORh"

Indicador de logro: 10.9 Experimenta y explica el tipo sanguineo que presentan los seres
humano

Habilidad: Aplica criterios de clasificacion para los procesos y funciones de las ciencias
naturales en los tipos sanguineos, tejidos animales y vegetales, reacciones quimicas y
tabla periddica.

Respuesta correcta: C

Conoce que la compatibilidad de la sangre entre un donante y un paciente es
fundamental, por lo tanto un grupo sanguineo es una forma de agrupar ciertas
caracteristicas de la sangre con base a la presencia o ausencia de determinadas
moléculas llamadas antigenos en la superficie de los globulos rojos. Por lo tanto una
persona con grupo sanguineo A Rh - , solamente puede recibir donantes del
grupo O Rh - como donante universal y de su mismo grupo A Rh -.

Justificacion de las opciones. Posibles causas por las que los estudiantes
seleccionaron la opcion equivocada.

A. Probablemente relaciona al primer grupo O Rh+ como donante universal, pero no
analiza que no corresponde como donante por ser positivo, y en el segundo grupo es un
AB Rh - del cual no puede recibir sangre.

B. Desconoce acerca de la compatibilidad de los grupos sanguineos porque ninguno de
los grupos AB Rh +y B Rh - pueden ser donantes para una persona con el grupo A Rh-.

D. Desconoce que cuando un paciente es A Rh- (negativo), solo puede recibir sangre de
un O Rh — o de su mismo grupo sanguineo.
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